

# 天地之中 春满山河

回望四十年·致敬新时代

大型系列报道

个体工商

总策划 石大东  
总统筹 张子明 程玉峰 张新彬  
总执行 陈君琰 陈君健 陈锋  
执行 朱建明 安学军 王绍禹  
张浩 裴蕾 徐刚领  
杨莹 王河宁 杨梅  
采访 郑州晚报改革开放四十年专题小组  
美术 夏普 周高虹 李丹  
专题题字 杨杰(河南省书法家协会主席)

## 一纸“经商证明”铺开商城崛起之路

### 从“马路市场”到万商云集,郑州个体经济走过近40年

20世纪70年代,很多人吓唬不用功的孩子还常说“瞧你这孬劲儿,让你到街上练摊儿,当个体户去!”直到70年代末,改革开放的春风吹向大地,个体经济才开始有了尊严。

1979年2月,中共中央、国务院批转我国第一个有关发展个体经济的报告。1980年10月,全国第一批个体营业执照在温州开始试点,发放执照1844份。

几乎同一时间,与温州有着1000多公里之遥的郑州,许多人为了生计,也在悄悄做着小生意。市民刘云龙拿到一张盖有工商局公章“经商证明”,这是郑州市个体经济萌芽的最初形态。

记者 李丽君

#### 一纸“经商证明” 郑州个体经济萌芽的最初形态

当时40岁出头的刘云龙就是其中一位,让刘云龙鼓起勇气的是《人民日报》的一篇文章《长途贩运是不是投机倒把?》。刘云龙在接受媒体采访时说,既然《人民日报》都展开了讨论,那就意味着对“投机倒把”的规定要发生变化。

刘云龙打听到四川万县的橘子每斤不到一毛钱,到郑州可以卖5毛钱,利润很大,于是他拿着500块钱坐火车去了万县,结果批发橘子的人却说,只对供销社,只有等统购

统销任务完成后,才对个体开放。头脑灵活的刘云龙就撒了一个谎,他说自己是在政府工作,出差到万县,想买些橘子回去作为福利分发给同事们。就这样,刘云龙买回了3000多斤橘子,到郑州下火车不到15分钟就被抢购一空,赚到500块钱。

在四川贩橘子的时候,刘云龙看到,来自南方一些省份的长途贩运个体户已经有了当地工商局给开的“行商证”,这个证在办理采购、运

输等时很管用。于是他就到郑州市工商局去申请办理,可是当时市工商局从没听说过什么“行商证”,更没有办过,刘云龙找到时任郑州市工商局局长的贾常先。为了支持个体户做生意,贾常先拍板,为刘云龙开了个“经商证明”,就是拿一张纸写上字,盖上工商局的公章,这样就管用。

这就是郑州市个体经济萌芽的最初形态,之后越来越多的人和家庭加入到个体行业中。

#### 从建集贸市场到商圈商战 郑州引发全国瞩目

1982年11月,郑州市小商小贩联合会成立,12月15日便正式更名为郑州市个体劳动者协会。这一年,郑州市个体经济开始萌芽,有288户个体户,从业人员531人。

“别小看一个简单的更名,却标志着个体私营经济的地位已经发生了变化,反映了政府与社会对个体经济的理解与尊重。”贾常先,这位亲历和见证了郑州个体经济发展的老工商局长,在接受采访时说,有了合法地位,越来越多的人加入到个体户中,许多农民生产出了一家人吃不完的农产品,希望能拿出去交换成其他生活必需品,一些能工巧匠从土地上解放出来,也希望进城务工、经商,于是郑州出现了许多“马路市场”,可是这样的市场夏天晒、冬天冷、遇到下雨天连个躲雨的

地方都没有,让商户们苦不堪言,于是,郑州的集贸市场应运而生。

1985年,郑州市政府决定对中原集贸市场进行大规模改(扩)建。“当时财政没有钱,我们就另辟蹊径,让商户、农民集资,市场建成后,再将租金返还给集资的人。”贾常先带头集资500元,个体商户踊跃响应,一周内便集资18万元。短短两三个月时间,一个长一公里多、拥有近千个摊位的友爱路大型市场建成,商户们再也不用受风吹雨打了。改建后的友爱路市场不负众望,一年营业额由300多万元增加到3000多万元,国家税收和市场管理费也都成倍增长。

此后,郑州市委市政府敲定,在全市利用一些次干道兴建一批集贸市场。在这样的背景下,花园路、

老坟岗、中原三大封闭式集贸市场开建。

三大市场建成后,吸引了全国10多个省市个体工商户,其中不少是农民,年营业额突破1亿元,国家工商局很快将郑州市的“借梯子上楼”经验在全国推广。据悉,到1990年,郑州市私营企业有1051户,个体工商户也发展到55523户,多样化、多层次的大型专业批发市场也随之出现,郑州市个体经济进入飞速发展阶段。

再紧接着,以亚细亚为代表的大型商场点燃商战,搅动了二七商圈的一池春水。“中原之行哪里去——郑州亚细亚”,郑州商业引发全国瞩目,成为一种现象级存在。由此,郑州开始加速建设商城,呈现出万商云集、八方辐辏的繁荣景象。



1992年,郑州一处露天市场



1993年,关虎屯市场



1994年,黄河食品城开业



1997年,天诚时装城开业

#### 1992年后 大批高素质人才下海经商

然而,个体经济的发展也在经历着市场的大浪淘沙。“明显的分界点是1992年,邓小平发表南方谈话。”河南省商业经济研究所所长张进才在接受本报记者采访时说,南方谈话之后,许多知识分子、官员们、从国有企业分出来的大批的高素质人才开始下海,下海经商的人的素质开始提高,市场经济形态也不再是单一的个体经济,大量的企业开始出现。“随着发展,原来的个体工商户都在分化,因为当时的知识结构已经不能适应社会发展的需要,绝大部分在市场中被淘汰了,存活下来的很多成为大型企业、跨国公司的老板。”

靳保江就是其中的代表之一,而我们熟知的本土知名品牌三全、思念也都是从个体户开始起家。如思念集团创始人李伟,1990年郑州大学新闻系毕业,做过公务员、记者,几年之后,辞职下海。先后卖过芝麻糊、开过

电子游戏厅、做过苹果牌牛仔裤的代理商,可是这些小生意并没有给他的生活带来大的转机,只是让他找到一些做生意的感觉罢了。

1996年,李伟才真正找到一个发展的契机。当时联合利华生产的和路雪冰淇淋开始在北京、上海、广州等大城市畅销,百乐宝、可爱多、梦龙、千层雪等冰淇淋一支卖到4元左右,利润空间非常大。“要是能做和路雪的河南总经销就好了。”这就是当时李伟最想做的事情。没想到,这一简单的想法,给他后来的发展带来了莫大的商机。

经过努力,李伟拿到了河南总经销,他不仅通过经销和路雪积累了一笔可观的财富。现如今,李伟已经不再是当年的那个在北环租个两层楼的个体户,已经是一个拥有1万多名员工集团的董事长,不仅创办了我国知名食品企业思念集团,同时还涉足房地产等行业。



多年后,温州人章华妹展示自己当年申领的全国第一份个体营业执照



今天的个体营业执照

#### 启动者、启蒙者 个体户点燃市场经济之火

“改革开放初期,当时是实验性的,给市场化改革撕了一条很小很小的缝,当时能够出现的经济形态就是个体经济,基本上都是底层的人,为了生存,这批人点燃了市场经济之火。他们是市场经济的启动者、启蒙者。他们是改革中相当重要的贡献者,在历史的长河中不能忘记他们。”张进才说。

郑州市工商局相关负责人告诉记者,改革开放近40年来,个体私营经济得到快速发展,涌现出一大批实力雄厚的大型民营企业集团,个体私营经济由20世纪90年代末的“三分天下有其一”、2006年的“半壁江山”,发展到现在的超过七成,支撑作用逐步凸显。

据统计,目前,我市个体工商户已达514638户,注册资本12388997.87万元;私

营企业416505户,注册资本262623771.8万元。在数量上,私营企业已经快要追上个体工商户,而私营企业的注册资本已经是个体户注册资本的21倍还多。

“党的十八大以来,我国开启了全面深化改革的征程,为商事制度改革提供了有力支撑,更为个体私营经济发展创造了广阔空间。”该负责人说,近年来我市全面推进工商登记制度改革,降低市场准入门槛,出台了促进民间投资、改革行政审批、加强财税支持等一系列政策措施,扶持小微企业发展,努力营造有利于个体私营经济发展的准入环境、公平竞争的市场环境、优质高效的服务环境,使个体私营经济驶入持续、快速、健康发展轨道,成为推动我市经济发展的重要力量。

(本版图片均为资料图片)

#### “私人定制”阳光沙滩仅需199元

去“北方小三亚”大乳山,玩遍海洋公园、中国十佳休闲胜地风情蒙古包、木屋别墅、酒店式公寓、无敌海景房,让你嗨个够同期举行“随手拍赢大奖”活动,丰厚奖品等你来拿。

炎炎夏日,对近40℃高温笼罩的人来说,哪儿凉快去哪儿,就是最大的享受了。现在,海速达推出海滨旅游项目,私人定制阳光沙滩、木屋别墅,不去海南三亚就能玩到,仅需199元。这个海滨休闲度假胜地就是山东大乳山滨海旅游度假区。

大乳山滨海旅游度假区位于黄海之滨,距郑州几百公里,是海滨休闲养生度假文化娱乐胜地,也是中国以“母爱、爱母”为主题的亲子目的地。山东大乳山滨海旅游度假区是国家4A级景区,拥有绝美海洋公园,是中国十佳休闲胜地。地处青岛、烟台、威海交会处,是您邂逅度假浪漫、逍遥阳光海岸、倾听自然天籁的梦想之地,也是您舒适、安全、快乐的幸福之旅!

这里沙滩平缓、沙质细腻、海水清澈,海水浴场在国内堪称一流,非常适合游泳和海上娱乐。沙滩上的沙吧是休闲休憩的绝佳场所,沙滩摩托车、沙滩城堡、冲锋舟、排球、足球、篝火、烟火、露营、海上游艇、拖拽降落伞、飞鱼、摩托艇等项目和娱乐活动,嗨得不得了!

海速达推出的“大乳山幸福之旅”还有“随手拍赢大奖”活动,拍下美景、微笑、大

海,在朋友圈转发集赞最高可赢丰厚奖品。心动了吧,快来行动吧!大乳山欢迎你!从郑州发往大乳山的班车每天都有,幸福之旅,说走就走。

报名电话:0371-86553859 18530087967  
金水区纬五路经一路中国旅行社总社  
报名电话:17638536275 13203827002  
金水区福元路玉凤路交叉口向西50米路北中国旅行社,报名电话:0371-63318006  
紫荆山路南仓街东300米路北康辉旅游门店,报名电话:0317-61172882 15637155530  
中牟县青年路万隆商城西100米假日旅行社,电话62171333  
中信国旅一站广场门店0371-55382182  
河南省郑州市上街区昌盛街4号(12街坊老年活动中心斜对面)中国旅行社,报名电话13643818113

河南省郑州市上街区金屏路与济源路交叉口往北200米路西中国旅行社,报名电话13838018794  
郑州市海外国际旅行社海外前进路门店,电话15136493612  
郑州市上街区中心路移动巷中港国旅,电话15516930717  
郑州海外国旅,中牟万胜路,电话60219980  
新郑市兄弟旅行社金城西路车马坑博物馆十字路口,电话60297666  
郑州海外国际旅行社,中牟县中兴路顺发路交叉口向北50米路路,电话18638696099/88



扫一扫去大乳山